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поведінки дітей. Зокрема, студенти відмітили, що вони мали можливість поглянути на 

проблему девіантної поведінки дітей з позиції майбутньої професійної діяльності; 

визначитися наскільки їм вистачає знань і практичних навичок щодо проведення 

профілактичної роботи з молодшими школярами у закладах загальної середньої освіти. Це 

дало змогу визначити напрями подальшої роботи щодо оволодіння професійними 

компетентностями щодо проведення профілактичної роботи з профілактики девіантної 

поведінки дітей. 

Висновки. Результати роботи над впровадженням комплексу засобів з підготовки 

майбутніх соціальних педагогів до профілактики девіантної поведінки молодших школярів у 

закладах загальної середньої освіти визначили його доцільність. Особливий вплив на 

формування готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у цьому напрямі було 

відмічено у процесі групових дискусій щодо проведення власних профілактичних заходів 

студентами. Отже, підготовка майбутніх соціальних працівників має здійснюватися на основі 

активної особистої спрямованості студента на отримання знань, набуття професійних умінь 

та навичок; здатності креативно та творчо вирішувати поставлені завдання; високого рівня 

прагнень до досягнення поставленої мети й рефлексії власної діяльності. 
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У статті визначено зміст професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної 

галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків, наведено результати 

експериментальної перевірки розробленого комплексу засобів професійної підготовки до 

відповідного виду професійної діяльності. 

Ключові слова: професійна підготовка, майбутні фахівці соціальної галузі, 

профілактика делінквентної поведінки підлітків, комплекс засобів.  

 

Koval K.S. СONTENTS OF PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE SOCIAL 

FIELD PROFESSIONALS TO PREVENT THE DELINCENT BEHAVIOR OF TEENS. 

Abstract. The article defines the content of professional training of future specialists in the 

social field for the prevention of delinquent behavior of adolescents, presents the results of 



 93 

experimental verification of the developed complex of means of professional preparation for the 
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Постанова проблеми. Профілактика ранньої злочинності є актуальною проблемою 

сучасних досліджень та соціальної практики. Усе більша кількіснть підлітків, ще не почавши 

дорослонго життя, вже мають стигму перебування у виправнних закладіах. Аналіз судової 

статистики в Україні засвідчив що, кількість правопорушень скоєних неповнолітніми за 2017 

рік становить майже 7 тисяч (6768), що на 148 правопорушень більше ніж у 2016 році. 

Підвищення кількості підлітків, що виявляють делінквентну поведінку в умовах сучасного 

суспільства вимагає залучення до вирішення цієї проблеми висококваліфікованих кадрів – 

фахівців соціальної галузі, шо мають бути у повній мірі підготовленими не тільки до 

вирішення цього складного завдання, але й до його запобігання у майбутньому.  

Аналіз досліджень. Аналіз наукових досліджень з проблеми професійної підготовки 

майбутніх фахівців соціальної галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків 

показав, що її досліджено у таких аспектах: концептуальні засади підготовки майбутніх 

фахівців соціальної сфери (О. Безпалько, Р. Вайнола, М. Васильєва, К. Віцукаєва, 

Ю. Галагузова, І. Звєрєва, А. Капська, Л. Міщік, С. Омельченко); теоретико-методичні засади 

професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі до профілактики девіантної 

поведінки підлітків та їхньої дезадаптації: (О. Єгоров, М. Заостровцева, І. Козубовська, 

В. Костіна, В. Менделєвич, В. Оржеховська, О. Пилипенко, Н. Платонова, В. Поліщук, 

Т. Федорченко та ін.). Але проблема професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної 

галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків є недостатньо дослідженою та 

потребує теоретичного та практичного вирішення. 

Метою статті є визначення змісту та практичних аспектів професійної підготовки 

майбутніх фахівців соціальної галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків. 

Основний виклад матеріалу. Відповідно до функціональних обов’язків соціального 

працівника, серед його важливих професійних завдань насамперед виокремлюють 

попередження конфліктів в учнівських колективах, орієнтацію учнів на здоровий спосіб 

життя, профілактику правопорушень серед неповнолітніх, роботу з учнями «групи ризику».  

Особливого значення соціально-профілактична робота з підлітками, схильними до 

делінквентної поведінки набуває у школах-інтернатах для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, у центрах соціально-психологічної реабілітації, соціальних 

гуртожитках, оскільки саме в цих типах навчальних закладів певна частина підлітків має 

досвід протиправної поведінки, де основними напрямами роботи є вторинна та третинна 

профілактика.  

Як доводить у досліджені Т. Швець, соціальному працівнникові, щоб працюванти з 

важковинховуваними підліткнами, переконнливо вести з ними діалог, варто [7, с.51]: знати 

особливності кожної групи та кожного підліткна; зібрати дані про існуючі підліткові групи в 

місті, селищі районі (хто в них входить, які в них хибні звички, чи є серед них 

правопонрушники тощо); з’ясувати інтересни членів групи, їхній культурнний рівень, ідеали, 

переконнання, прагненння; довідатнися про структунру груп, правилан прийому в них, характенр 

лідерстнва та відношенння членів групи до суспільнства; розібрантися в проблемнах, що хвилюютнь 

членів групи, спробувнати допомогнти в їхньому вирішенні; переконнати підлітків у тому, що 

вони помиляюнться, показуюнчи їм цінностні вітчизнняної і закордоннної культурни; знайти з 

важковинховуваними підліткнами спільну мову та визначити шляхи створенння умов для їхнього 

самовирнаження і самореанлізації; пам’ятати про необхіднність індивіднуального підходу до 

кожного учасникна групи, а також диференнційованого підходу до кожної групи.  

Лютий В. П стверджує, що у тих випадканх, коли діяльнінсть групи має протипрнавний 

характенр, варто застосунвати її заборонну шляхом її роз’єднання, переорінєнтування її мети на 
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суспільнно корисну, а також нейтралнізувати лідерів, працюючи з кожним підліткном окремо 

[4,с.361]. 

Як зазначає П. Коротков, «в сучаснинх умовах повинні принципново мінятисня підходи до 

організнації профіланктичної роботи, для того, щоб від заходів адмініснтративно-правового 

впливу перейти до надання соціальнно-педагогічної допомогни родині, підліткнові, допомозні, 

заснованної на вивченнні особистності неповнонлітнього правопонрушника, умов його сімейнонго й 

суспільнного вихованнняв тісній взаємоднії всіх соціальнних інститунтів» [3, с.99]. Отже, 

соціальна профілактика деліквеннтної поведіннки припускнає системантично здійснюнваний, 

цілеспрнямований попереднжувальний вплив на окремих осіб, що ведуть антигронмадський 

спосіб життя, та їхнє оточення із метою попереднження злочинінв й інших асоціалньних проявів 

та формування соціально-відповідальної поведінки. 

Як доводять дослідники [1,2,3,4] у виховнінй роботі з важковинховуваними підліткнами 

важливим є дотримання принципу «зроби себе сам» на основі загальн нолюдських цінностней, 

тому перехід до самовихновання, до самостінйності особистності повиннинй і може стати 

природнним способонм задоволнення потреби важковинховуваних підліткнів у самостінйності й 

самоствнердженні.  

Як показав аналіз досліджень В. Лютого, одним із важливих завдань соціального 

працівника є допомога важковиховуваним підліткам «знайти та пізнати самих себе, 

розібратися у відношеннях з оточуючими людьми, набути необхідні знання, громадянські і 

професійні якості, досягти нормальних відносин з батьками,  учителями, однолітками, 

сформувати творчі захоплення» [5, с.359]. Використання вищезазначених ідей для 

визначення змісту професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі, на нашу 

думку, сприятиме формуванню їхньої професійної компетентності у роботі в означеному 

напрямі. 

Отже, за результатами аналізу та узагальнення наукової літератури з проблеми 

соціальної профілактики делінквентної поведінки підлітків було встановлено наступне: 

1) головною метою соціальної профілактики є не тільки попередження проблеми 

делінквентної поведінки, а й зменшення, мінімізація її негативних наслідків; соціальна 

профілактика спрямована на осіб «групи ризику», які постраждали або можуть постраждати 

від проблеми делінквентності у поведінці, а також на тих суб’єктів соціально-педагогічної 

діяльності, від яких залежить попередження та подолання проблеми делінквентної поведінки 

та її наслідків; 2) соціальна профілактика спрямована на виявлення, нейтралізацію тих 

чинників, що заважають розвитку підлітків, а також формує у них якості, необхідні для 

попередження делінквентної поведінки і задоволення потреб підлітків альтернативним 

нешкідливим шляхом. 

Аналіз наукової літератури дозволив визначити основні компоненти змісту підготовки 

майбутніх фахівців соціальної галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків: 

засвоєння системи соціально-педагогічних знань та вмінь з профілактики делінквентної 

поведінки (суть і особливості профілактики правопорушень у підлітковому середовищі); з 

технологічного забезпечення профілактичної діяльності в дитячому та молодіжному 

середовищі (технік та методик роботи з соціальної профілактики); з формування основ 

здорового способу життя підлітків та їхнього оточення (засобів, форм та методів 

здоров’язбережувальної роботи), що передбачає розробку та впровадження в процес 

підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі комплексу засобів, який складається з 

лекційних, семінарських та практичних занять для здобувачів вищої освіти спеціальності 

«Соціальна робота». Так, було розроблено лекційне заняття на тему: «Профілактика 

делінквентної поведінки підлітків у закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО)» , 

семінарсько-практичне заняття на тему «Профілактично-просвітницька робота соціального 

педагога ЗЗСО з підлітками» у межах нормативної дисципліни «Методика соціально-

виховної роботи» а також виховний захід «Будь відповідальним!». 

Комплекс засобів було впроваджено в навчально-виховний процес Харківського 

національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, зі студентами спеціальності 



 95 

«Соціальна робота» у вересні-жовтні 2019 року. Аналіз результатів контрольного етапу 

експериментального дослідження показав, що впровадження комплексу засобів підготовки 

майбутніх фахівців соціальної галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків 

дозволило підвищити рівень їхньої готовності до цієї діяльності. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, проведене дослідження 

дозволило визначити складники змісту професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної 

галузі до профілактики делінквентної поведінки підлітків: засвоєння системи соціально-

педагогічних знань та вмінь з профілактики делінквентної поведінки; з технологічного 

забезпечення профілактичної діяльності в дитячому та молодіжному середовищі; з 

формування основ здорового способу життя підлітків та їхнього оточення, - на основі чого 

розроблено та впроваджено в процес підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі 

комплекс засобів, який складався з лекційного, семінарського та поза аудиторного виховного 

заняття для здобувачів вищої освіти спеціальності «Соціальна робота». У ході 

експериментального дослідження підтверджено ефективність розробленого комплексу 

засобів.  
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У статті розкрито суть понять «засіб», «засоби професійної підготовки». 

Розглядаються компоненти та засоби підготовки майбутніх соціальних працівників до 

профорієнтації учнів старших класів. Наведено комплекс засобів цієї підготовки. 


